

消杀不能放过场馆任何一个角落
本版图片 特派记者 李元春 摄

用抹布和喷壶 守卫赛场

一位 CBA 消杀员的一天

文体社会

消杀员,顾名思义,负责消毒杀菌的人。史上第一次,这个名词和 CBA 联赛联系在一起——因为这次 CBA 在青岛和东莞复赛,是在疫情没有完全结束时进行的,出于卫生安全考虑,消杀员也成了赛场必需的工作人员。王永俊,青岛新惠康老年病医院急救站的一位消杀员,也是这次青岛赛区国信体育馆的消杀员之一。穿着防护服,戴着口罩和防护帽,他的足迹每天遍布场馆、环廊、卫生间、赛场入口、新闻发布厅等地方,随时随地进行消杀工作,成为比赛的默默守护者。

培训上岗

早上 5 时,王永俊准时起床,他给要上学的女儿做饭、送她上学,然后就直接去单位报到。“女儿要中考了,每天早上六点半之前就要到校,送好她正好去上班。”

几天之前,王永俊不用这么早就上班的,以前他都是八点上班,现在提前了一个小时,就因为 CBA 在青岛复赛了,而他和几名同事是赛区的消杀员,于是现在上班时间提前,下班时间延后。“以前是‘朝八晚五’,现在我们每天 7 点到单位,然后统一坐班车赶到赛场,7 点半开始消杀工作,晚上下班最早也得 10 点半了。”王永俊说,每天工作时间多了几个小时,单位给算加班,“下班晚了别的倒没什么,就是不能接孩子放学了,不过这些都是暂时的,有困难就自己克服一下。毕竟这是在特殊情况下进行的比赛,作为一个青岛人能为比赛做点贡献,我也感觉挺自豪的。”

王永俊以前是做驾驶员的,两个多月前,他才刚成为急救站的一员,没想到刚换工作不久,就赶上了 CBA 在青岛复赛。他说,CBA 在疫情影响下复赛是件大事,单位领导也很重视这项工作,一个多月前,他和同事们就开始接受消杀培训,前后培训了十几次,“单位特意请了卫健委和卫生疾控部门的专家来讲

课,另外疫情以来,国家各级卫健委都有专门文件下发,我们都认真学习了,具体的工作流程也很早就熟悉了。”

此次 CBA 复赛是 6 月 20 日,但是王永俊和同事们 16 日就到赛场工作了,“第一天是对场馆布局进行熟悉,合理安排消杀路线和时间,从 17 号早上正式开始工作,彻底来了一次消杀,然后每天都按照计划工作。”

消杀忙碌

早上 7 时半,场馆的工作人员还没上岗,但王永俊和同事们已经准时开始了一天的工作,他的足迹也将如往常一样,遍布场馆的每个角落,“只要有需要,我们的消杀工作随时随地都要进行。”

消杀工作,听起来似乎简单,但实际挺复杂,因为需要消毒的地方很多,而不同的地方要求是不一样的。王永俊娴熟地介绍着:“不同的地方要用不同的消毒液,例如场馆里需要用低浓度的次氯酸消毒液;卫生间、垃圾桶等需要用高浓度的 84 消毒液;像球员休息室、新闻发布厅等功能房间,就要用 75% 的医用酒精。”

不同的消毒液要用到不同的容器。主场馆消杀时,王永俊背起喷雾器工作,这个喷雾器装满消毒液的话要重 25 公斤左右,一般他都是装半桶,“一方面减轻重量背着不那么累,另一方面也防止装太满容易洒出来。”哪怕是半桶也有 20 多斤重,一次消杀下来要三四十分钟,实在不算轻松,不过王永俊已经习惯了,“要说不习惯的地方,就是场馆面积比较大,比平时工作的地方大多了,一开始有些不适应,现在好多了。”

场地、记录台、替补席、看台、记者席……每个地方都要认真消杀一遍。等场馆消杀完毕,王永俊开始给环廊、卫生间等地消毒,这时手里的工具就变成了加压喷壶。而到了休息室、新闻发布厅等功能房时,他手里的工具又变成了装酒精的喷瓶和一块抹布。“等所有这些消杀工作做完了,我和一名同事就到赛场入口值守,为进场的人测温,他负责用额温枪,我负责红外线电脑监控。”

累且充实

每隔两三个小时,大范围、大面积的消杀工作就要重复一次,中间还夹杂着小范围的

区域消杀,一天十几个小时下来,王永俊的休息时间很少。基本只有比赛进行时,他轮换到门口负责测温工作,才能坐下来歇一会儿。比赛结束前,他要到新闻发布厅门口守着,等一支球队来开完发布会,在下一支球队来之前的短短几分钟,他要把新闻发布厅的话筒、座椅、桌子等,通通用酒精擦拭一遍。

下午 1 时,场馆内的第一场比赛还没结束,王永俊抓紧吃了午饭。虽然场馆方面为消杀员准备了休息室,但是因为赛场入口随时得有人值守,所以王永俊和同事们很少到休息室吃饭,他和同事两个人都是站在门口匆匆把午饭解决。

一天两场比赛,每场比赛赛前和赛后,都有进行大面积消杀工作,王永俊手里的工具也不断更换,他就像一个士兵一样,不停地在场馆内各处巡逻,喷雾器、喷壶和喷瓶就是他的“武器”。

晚上比赛结束后,王永俊完成新闻发布厅的消杀工作,然后迅速和同事们一起进行主赛场的消杀,等一切都忙完,已经快 10 点半了。“这还不是最晚的,开幕式前一天晚上,由于工人在场馆内搭建和工作人员彩排,我们的消杀工作到 11 点半才完成。”

本来考虑到一天的工作时间很长,王永俊的单位是安排他们“两班倒”的,可以干一天休一天。但是这几天王永俊是一天没歇,因为几位消杀员里,性格细腻的他是对工作最熟悉的,每天都要“以老带新”,和年轻的同事一起为赛事保驾护航。

比赛已经打了好多天,喜欢看球的王永俊却一眼比赛也没看到,因为比赛时他得负责其他地方的消杀工作。上海与广厦的比赛,王永俊在泰国歌仪式开始前,悄悄地走到场地入口处,在幕布缝隙里往赛场里看了一眼,然后意犹未尽却又心满意足地回到了测温点岗位上。

结束一天的工作,很累,也很充实。王永俊一天的工作,很普通,但是也很重要,可是除了同事,几乎没有人认识他。不过他说,为 CBA 比赛做过消杀员,将来回忆起这件事,自己也会觉得很有意义。

特派记者 李元春
(本报青岛今日电)

扫一扫
看相关视频



座椅需用酒精消毒

记者手记

他们不是舞台上光鲜夺目的主角,却用实际行动默默付出、无私奉献;他们无需为胜利奋勇拼搏,但却用最尽力的工作为赛事增添亮色。他们,是大赛里的小人物,但是小人物也有大贡献,这次 CBA 能够成功复赛,离不开那些默默无闻的普通工作者。

消杀员、志愿者、司机、保洁员、球队管家……任何一次大赛的举行,都离不开这些普通人。特别是这次 CBA 复赛,消杀员的工作相当重要,而王永俊和他的同事们,为了赛事的消杀工作尽心尽力,他们不会说什么豪言壮语,但是他们用实际行动支持着比赛,认真做好本职工作,就是最大的贡献。

为了这次比赛,王永俊牺牲不少。工作时间长、休息少倒在其次,女儿中考在即,他却早出晚归额外加班忙工作,无法接孩子放学,无法监督孩子学习,对她的亏欠自然是少不了的。不过单位人手紧,CBA 复赛又是青岛承办的大赛,他毅然选择了舍小家为大家。十几天的复赛打下来,可能没一个教练、球员认识他,但是他说,只要自己的工作能为确保安全完赛添砖加瓦,那就是一种成就。

CBA 能够成功复赛,真的要感谢这些默默付出的普通工作者——正是有了每个小零件的积极配合,才造就了 CBA 这艘大船在青岛的扬帆起航。李元春

小人物大贡献



王永俊消毒完后新闻发布厅才可开始